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Таблица l - еха стики
Значение

291,2029100
Наименование характеристики

от 20 до 1500толщины по стали мм

+ (0,03.Tl)+1,0)Пределы дотryскаемой абсоrпотной погрепшости
толuшны по стtlJIи ,ММ

от 4 до б00,Щиапазон измерений гJryбины залегания дефекIов (по

стали мм

+ (0,03.н2)+1,0)
Пределы допускаемой абсо.lпотной погрешности
измерениЙ гrryбины зaшегаЕия дефекrов (по стши) с

ватеJU{ми, мм
от 4 до б00ммизм де ктов по стали

+ (0,03.YЗ)+1,0)
Предельт допускаемой абсолютной погрешности
измерений коордиIrат дефекгов (по стми) с нtlкпонными

ватеJIями, мм

+ (0,03.x5)+1,0)

Пределы допускаемой абсолютной погрешцости
измерений координат дефеrгов по стали с накJIонными
преобразователяrли от точки ввода до преющtr дефекrа

мм4)на по ость
Т - измеренное значение толщины (по ста.lп,t), мм;

2) Н - изr"реrrное значение глубшtы залегаЕия дефекrов, мм;
З) Y - ,пзмере""ое значение коордrЕат дефектов, мм;

') в диаrrазоне измерншi коордшrат дефекrов (по ста;ш) от 4 до 600 I\д,r;

5) Х - измереr*ое значеЕие коордицаты от точки ввода до црекцпи дефекrа на поверхяость

с ,ММ
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1 Общие положепия
1,1 Настощая метод.Iка поверки распрстршrяется на ,Щефекгоскопы уJьтразвуковые

МЕГЕОН (далее по тексту - дефекrоскошr), и ycTzlHaBJIиBaeT меm.ФI и средства его

первишой п период{ческой поверок.
1.2 .Щефекгоскопы преднarзначеЕы дIя измерепий гJryбины заIепшЕя дефеюов типа

нар}шения сIшошности, измерений тоJщlIlы издеrшй, коор,щнат дефектов, а также дuI
контроJIя одrородrости материiIпов, поrryфабрикатов, готовьD( издеrшй и сварпьD(

соединений
1.3 По итогам проведеЕшr поверки долrква обеспеIшваться прослеживаемость к:

- ГЭТ 2-2021 посредством локатьной поверо,пrой схемы, приведёшrой в

приложеrши А;
- ГЭТ l89-2014 посредством Государствеl*rой поверошlой схелш для средств

измерений скоростей распространения и коэффициента затухания ультрtrtвуковьD( воJIн в

твер,фD( средах, }тверхценной приказом ФедераJьного агентства по TexHиIIecKoMy

реryJIироваIrию и метрологии от 29.12.2018 Jф 2842.
1.4 Поверка лефекгоскопов выпоJIIIяется методом прямьD( измерений.

1.5 Метрологические характеристиrсr дефекrоскопов указаны в таблице 1.



2 Перечепь операчий поверки средства rrзмерешпй
2.1 При црведении перви.пrой и перио.щrческой поверк доJI]rcIы выпоJIIIяться

операции, указанные в табJшце 2.

Таблица 2 - ип виIшои и одлческой к
обязательность выпоJIнения

операций поверки при
Номер раздела

(rryuюа) методики
поверки, в

соответствии с
которым

ВЫПОJIIIЯеТСЯ

операщя поверки

периодrческой
поверке

первиtIной
поверке

7да да

8да даПодготовка к поверке и опробование

дада
Проверка прогрzlммного обеспечения

изм

l0дада

Опрделение метрлоги.lеских
харакtеристик срдстм измершй и
полгверждение соотвfiствия средств
измерений метрологическим
трфовшrияlt

1 0 1дада

Проверка диапазона и определение
абсоrпотной погрешности измерений
толщины прямьпr преобразователем (по

l0.2дада

Проверка диапазона и опредеJIеЕие
абсолютпой погрешItости измерншi
гrryбины за;rегания дефекга пряuьп.t

10.здада

Проверка диапазона и определение
абсолютной погрешности измерений
координат залеганliя дефекrа
накJIонным преобразователем (по

стали)
2.2 Поверка лефекгоскопа прекращается в сJIучае поJIученЕя отицатеJьного резуJьтата

при проведеIlии хотя бы одЕой из операIщй, а дефекгоскоп призн!iют Ее прошеддим

поверку.
2.3,Щоrryскаегся проведеЕие поверки отдеJъньD( измеритеJьньD( каналов (прпrой и;ш

нак;rопньй ПЭП). Перви.пrая (периодrческая) поверка отдеJъньD( измеритеJБнь,D( каналов

(пряrлой иrп.r наклонньй ПЭП) првошtтся на основанци Iшсьменного заявлеЕия владельца

aрлar" измерний r ш Jшца, представившего их па поверку, оформленного в rцюизвоrьной

форме.

3 Требованвя к усJIовпям проведенпя поверкц
3.1 При проведении поверки должны соб.тподаться следlтощrе условия:

- температура окрркающего воздд4 ОС от 15 до 25;

- относительная вла]кtость воздуха" О/о, не более 70;

- атмосферное лавление, кПа от 96 до l04;

- нaшряхение сети перемс}rвого тока В от l97 до 241;

- частота сети перменного ток4 ГЦ от 48,75 до 51,25

J

Наименовлrие операции поверки

Внеrшrий осмотр средства измерений

средства измерений

9

ста;rи)

(по стапи)



4 Требованяя к спецшаJIшстrм, осуществJIяющпм поверку
4.1 К првелению поверки допускltются Jшца:
- изуtпlвпше настоящ)rю MeToдrKy пов€ркп и руководство по экспJryатации

дефекгоскопов;
- пршеддие обуlение на право црведеЕtrя поверки по требуемому видl измерний.
4.2 Поверку средств измерний осуществJIяют досредЕтоваЕIrые в установленном

поряд(е в области обеспечения е.щrнства измершrй юри.щчесIше JIица и иЕддвидуtlJIьные
преддриниматеJш.

5 Мегрологпческrrе п теIдшческпе требовапия к средствдIи поверкх
5.1 При црведении поверки примеалотся средgtва., }казао*^,е в табrшце 3.

5.2 Срлства поверки дошкrы быть аттестомны (повернът) в устаповленном порядке.

5.3,Щогryскается применение аналопгlЕьD( средств поверки, обеспе,пrвлощих
определение метрлогических характ€ристик поверяемого дефектоскопа с цебуемоЙ
тоIшостью.

Таблица 3 - М огические и технические вания к ки

Перчень
рекомепд/емьD( средств

поверки

Метрологические и техпи.Iеские
трбоваrия к срдствам поверки,

необходrмые дrя цроведеншl
поверки

Операции поверки,
требующие применение

средств поверки

Измеритель парzш{етров

микрокJIимата
(МgгеоскопD,

Рег. Ns 32014-06;

Средства измерений температуры
окружающей среды в диzшазоЕе

измерений от 15 до 25 ОС с
абсоrпотной погрешностью не

более 1 ОС;

Средства измерений относитеrьной
влФtсlости воздуха в диaшазоне
от 30 до 80 0/o с погрешостью

не более 3 О/о;

Срдства измерний атаосферного
давления в д{апазоне от 96 до l04

кПа
с абсоrпотной погрешцостью

не более 0,5 кIIа;
Этлlgцц дпlньт не Еиlке урввJI

Рабочего эта.пона 4-го разряда по
государственIrой повер.шой

схеме, }твержденвой приказом
Федера.тtьного !гентства по

техническому регуJпФоваЕпю и
метролоrии Jt! 2840

от 29.12.2018 г. в диапазоне
значений то,lщпrы мер от 0,5 до

300,0 мм.

п. l0.1 Прверка диапазона
и определение абсоJIютной
погрешностп измерний
толщины прямым
пробразомтелем (по
ста.ли)

п. l0.2 Проверка диапазона
и опрделение абсоrпотной
погрешности измерений
гrryбины за;rегания дефеlсга
прямым преобразователем

Эта.попы единшIы скорстц
распрострд{еЕия уJьтразвуковьD(

волн, не ниже уровня Рабочего
эта.пона 3-го разряд4 по

государствеIrной поверо,пой
схеме, }твер)rценной приказом

Федершrьного агентства по
техническому реryлированию и

Nе 2842 от 29.12.2018 г.МЕТРОЛОГИИ

п. l0.3 Проверка диап.вона
и определение абсолютной
по шности иизм

4

п. 8.2 Контроль условий
поверки (при подготовке к
поверке и опробовании
средства измерений)

Комплекг образцовьпt

ультазвуковьD( мер
KMTl76M-l (далее-

комплект мер
KMTI76M-l). Рег. Nе

6578-78

(по ста;lи)

Комплект мер

ультразвуковьп ККО-3,
мера Nэ 3Р

(ла;rее - мера Nо 3Р).
Рег. Ns 63388-16



Операчии поверки,
требlтощие примонение

средств поверки

Метрологические и техпи.Iеские
требования к средств:li,l поверки,

необход,rмые дrя проведения
поверки

коор.щrЕат залепlния

дефекта накJIонным
преобразователем (по
стши)

в диzшазоне кlмерения скорости
(5900 + l33) }r/с с абсоrпотной

погрешностью воспроизведеЕшI
скорости продоrьной

ультразвуковой волны в мер€ + 30
йс;

6 Требовавuя ýс.ловuя) по обеспеченпю безопаепости проведеЕия поверкп
6.1 Работа с дефектоскопом и средствalJ\.rи поверки доmкIа провод{тъся согласно

требовшrиям безопасности, указrшньш в ж нормативно-технической и эксптryатационной

докр.rент цrи.
6.2 При проведении поверки

согласно ГосТ 12.3.0l9-80.
доJDкны быгь собшодены требования безопасности

7 Внешппй осмотр средсгва измерений
7.1 При внешЕем осмоте должно быь устшrовлено соответствие дефеюоскопов

следующим тебованияr,t :

_ комплектность дефектоскопов дошкна соответствоватъ его р}ководству по

эксплуатации (дшее - РЭ) и описдrию типа;
- должны отс}тствовать явные механические повреждения, вJIи,попше на

работоспособность дефектоскопов;
- должна присугствовать маркировка дефекгоскопов в соответствии с Рэ и описанием

типа.
7.2,Щефектоскоп сIштается прошедшим операцию поверки с положитеJIьIiым

резуJIьтатом, если соответствует требоваrилr,t, приведеЕным в rгуrrкте 7,1,

8 Подготовкr к поверке и опробоваппе средства пзмереппй
8.1 Если дефектоскоп и средства поверки до Еачала измерений наход{JIись в

кJIиматическLлDa условItях, отJIIдIaIюIщD(ся от указ:lнньD( в п. 3.1, то иr( вьцерхивilют при этих

условиях не менее час4 иJIи времеЕи, указаfiного в эксплуатационной документации.
8.2 Провести контроJIь условий поверки, используя средства измерений,

удоыIетворяющие требованиrпv, указанным в табrпrце 3.

8.З [iодaоrоu* д"фектоскоп и средства поверки к работе в соответствии с rх РЭ.

8.4 Подклюцлте пьезоэлектрический преобразователь (да.ltее - ПЭП) к дефекrоскоrry

согласно табrшце 4, где кТ> - изJryчатеJIь, <R> - приёмник,

Табrшца 4.
29\2029100

ПравоеПравоеЛевое
Назначение входньп< гнёзд прибора (вид со

стороны JIицевой паlrели)
T/RT/RСовмещённьп1 прямой ПЭП
T/RСовмещённьй наклонный ПЭП
RРаздельно-совмещённый пряIrлой ПЭП
RРаздельно-совмещёпньй наклонпьй ПЭП
RтRтРаздельньй ПЭП

T/Rсовмещённый Пэп
Rтраздельно-совмещённьй Пэп

5

Перечень

рекомендуемьD( средств
поверки

Левое

T/R
т
т



8.4.1 ОпробоваЕпе дJrя моде,lIш 29100.

8.4.1.1 ВыпоrпrЕIь все операции по по,щоmвке прибора к работе согласно руководству
по эксшц/атации. Вкrпо.пrгь прибор. При тгом на дlсIшее прибора доJIжно появЕгься

изображение.

8.4.1.2 Прверитъ корректность работы органов управления дефекгоскопа (энкодеры,

кнопки) согласно РЭ. Выбор номера меню призводится энкодером <D>, отображается в

верхней части меЕю, выбор чифрового параметра - соответствующей кнопкой кF>,

изменение энкодерами (А), (В), (с>, цlя подверlrцения ещё раз нФкмите

соответств},ющ},ю кнопку <F>. Изменение не цифрвою параметра - соотвФствующей

кнопкой (F). В мешо (00 - F2) вьпс.тпо.пrте блокировку измененrlя параметрв.

8.4.1.3 Дш кахдою комIшектного ПЭП по.щотовьте свой прфпJь (напрlшер 1,2,3 п
т.д.) в каж.щй к} которьD( установите параметры соответствующего ПЭП, в соответствии с

таблицами 5 и б и параметрами приведёшьп.rи на ПЭП.
8.4.1.4 Установите предварительные парамец)ы прибора для црямого ПЭП, согласно

таблице 5.

Таблица 5.

8.4.1.5 Подк,то,ште к дефекгоскопу пряuой ПЭП согласно таблице 4.

8.4.1.6 устдlовить пэп на смоченЕуIо контакгной жи,щостью поверхяость Nl меры

Nч3Р, нашr,rите кнопку кИзмерение), врацая энкодеры <Д>, кВ>, <С> Поду,ште эхосигЕrц от

донной поверхпости пли искусственного дефекr4 прI{чём энкодер <<Д> - устанакпrвает

усиление, <В> - диапазон отобрrDкения на ддсIшее по гупr звук4 (С> - смещение по пупд

звука.
8.4.1.7 Пермещая ПЭП по поверхяости образца и коятролируя информаIцтю на

дисплее дефекгоскопц проверить по измецениям информшrяи работоспособность прибора.

8.4,1.8 Провести проверку дефекгоскопа с остаJIьпымп пDямыми ПЭП пз комIшекга,

используя соответствующий номер прфиля.
8,4.1.9 Устаповите предварит€льные параметры прибора ди цдlqlgццsдg ПЭП согласно

таблице 6.

6

Ns меню Параметр Значение

(00 - Fl) номер профиля Устшrовите номер профиrrя

(0l - Fl) задержка в призме устitновите значение 1,5 мкс

устапоы{те зЕачение К = 0,00 (0,0)

(0l - F4) частота пэп устаповите зпачение частоты указшrное на ПЭП

(0l _F5) размер пластины ПЭП

установите рдiмер пластины указанньй па ПЭП,
энкодером <с> уIrrеньшайте значение до появлеЕия

зна.п<а <ф> (дrамgгр), энкодерм (В)) установите
значение .щtlь{етра.

(02 - F1) зондrрlтошrй импульс устllновите значение ( t ))

(02 - F3) тип ПЭП
установите для совмещённого -

дtя раздеJIьно-совмещённого - t9
дя раздеJьньD( - ++

(02 _ F5)
полоса црrryскания
приёмЕш(а

установите максимauьно узкое значеЕие для

перецрытия зIrачеrшя частоты ПЭП

(0з - F1) Скорость звука
,Щ;rя ста.lш ycTalroBиTe значение 5920 м/с нажав

кношсу F4 ваходясь в меню 03.

(l0 - F5) Частота повторния Устаrовите 400 Гц (Fast)

(0l - F3) угол наклона ПЭП



Jф меню Значение

(00 - Fl) номер профи:rя

-F0 1)1( установите значение 8,0 мкс

угол наклона Пэп
устаЕовите значение К, указанное на ПЭП иrпr

изменяlI значение К добейтесь значения угла
наиболее бrшзкого к угJry указанцому на ПЭП.

(01_F2) Передlяя кромка Устшtовить значение 0,0 мм.

(01 _ F4) частота Пэп устzlновите значение частоты }кд}анное на ПЭП

(0l - F5) ра}мер пластины
Энкодерами кВ> и <С> устшовите размер пластины

1казанньпi на ПЭП
(02 - F3) тип ПЭП чстаЕовите для совмещенЕого -

для раздеJIьно-совмещённого - 'Е9
для раздельньл< - {'}

(02 _ F5)
полоса проrryскau{ия

приёмншtа
установите м!жсимаJIьно узкое значеЕие дш
перекрытия значения частоты ПЭП

(03 _ Fl) Скорость звука
,I[ля ста.пи устzlновите значепие 3240 м/с нажав

кногпсу F5 находясь в меrпо 03.

(10 - F5) Частота повторения Уставовите 400 Гц (Fast)

8.4.1.10 Подктпочите к дефектоскопу цаклонньп1 ПЭП согласно таблице 4.

8.4,1.1l Установить ПЭп на смоченную контакгной )п{д(остью поверхЕость J,lЪ 1 меры

Ns3P, ншФ{ите кнопку <ИзмерениеD, вршцrц эЕкодеры кД>, <В>, кС> по.тry,п,rте эхосигнал от

донной поверхности иJIи искусственного дефеюа" причём эш(одер (Д) - устд{авJпrва€т

усиление, <В> - д,rаrrазоп отображения Еа д{сIшее по rrупr зв}хц (CD - смещение по пrпr

звука.

8.4.1.12 Пермещая ПЭП по поверхяости образца и коIrгроJпФуя ипформацrпо на

дисплее дефеюоскопц цроверитъ по изменениям информшuпr работоспособность прибора.

8.4.1.13 Провести проверку дефекrоскопа с остаJIьными нllкпонными ПЭП из

комплекта, испоJьзуя соответствующ,Iй номер прфиltя.
8.4.1.14,Щефекгоскопы считаются прошедIпь{и операцию поверки с положитеJIьным

р€зультатом, ecJm органы peryJmpoBкIr, пастрйки и корреюци функчионируют согJIасно

руководству по эксшrуатации и Еа дисплее прибора набrподается сигнал от искусственного

дефекга диаметром б мм меры Nч3Р.

8.4.2 Опробование дJIя модели 29120.

8.4.2.1 Въшошrить все операции по по,щотовке прибора к работе согласно руководству

по экспJryатации. Вк.тпошть прибор. При этом ца дисплее прибора доJDкIrо появитъся

изображение.

8.4.2.2 Проверитъ коррекпIостъ работы органов управления дефекrоскопа (энкодер,

кнопки) согласно руководству по экспJryат {ии. Выбор необходrмой страпицы меIпо

производ{тся кнопкой <Меню>, выбор пункга меню кнопкtlми (Fl ... FбD, выбор парамегра

кнопк:l},tИ <Т> и <J>, пастройка rп.rсЛового параметРа энкодером, выбор настроек в парш!tетре,

вход и подтверждепие кнопкой (ок). В да.пьнейшем Ns мешо будет обозпачаться как (1-2-3-

4),гдеl-ЕомеРстaшицыменЮ,2-номеРмешо,3-помеРпарамегра,4-номернастройrш
вЕугри параь.rетра. Все номера отсtIиТываются слева Еаправо, сверху вЕиз и по поря,щ(у

выбора.

,7

Параметр

Уставовите номер профиля

задержка в призме

(01 - F3)

f

Таблица 6.



8.4.2.З Мякаждого комплектного ПЭП подготовьте свой прфшь (например 1,,2,З u

т.д.) в ках.щй из KoTopbD( устllновите пар:метры соответствующего ПЭП, в соответствии с

таблицами 7 и 8 и парамеграми приведённьп{и на ПЭП.
8.4.2.4 Установите цредваритеJIьные парамец)ы прибора дIя пDямого ПЭП согласно

таблшlе 7.

Таб.тп.rца 7.

8.4.2.5 Под.lпо.п.tто к дефектоскопу пряrrой ПЭП согласно табrшце 4.

8.4.2.б Устшlовить ПЭП Еа смоченную контакгной жи,щостью поверхностъ Nчl меры

МЗР, поlryште эхосигнlлл от донной поверюtости иJIи искусствеЕного дефекта, на]кмите

кнопку кУсилеЕиеD, и эЕкодеРОМ УСТаНОВИТ]е Пик эхосигнiлла На урвень примерно 80%

8.4.2.7 Перемещая ПЭП по поверхцости образца и контроJIируя информшцю ва

дисплее дефекгоскоп4 проверить по измеЕециям информачии работоспособность прибора.

8.4.2.8 ПровесТи проверку дефеIсгоскопа с оспlJIьяыми прямыми ПЭП из кошшеюа''

используя соответствующ{й номер профшlя.

8.4.2.9 Устшlовите предваритеJъЕые парaметры прибора для наклопного ПЭП (которьй

будет подк.тпочаться) согласно табrшце 8 и шrформачии с Пэп,
Табшrца 8.

Ns меIrю Параметр Значение

(3-1_1) Профиль Выберите профиль номер 1

150Оlо От тОЛЩиIrы Меры

(1 1 -2) Скорость звlка ,Щля ста;rи устаЕовите значение 5900 t,t/c

- совмещённый прямой

БЕЕРаздеJБньй пряrлой

- раздельно-совмещённьпi прямой

(1-2-4) Тип ПЭП

частота Пэп установите значеЕие частоты }казанное на ПЭП

(1_2-1) наклон пластины установите значение 0,0'

(|-2-2-2) Щиаметр пластины установите диаметр указанньй па ПЭП

(1-2-3) Задержка в призме установите значение 1,5 мкс

(1-3-4) Частота повтора Установите 200 Гц

(1-4_4) ЗондирlтоIшй имIIуJIьс ffi
(1-6_4) Начало усиления
(3-5_3) Линейка

(3-1_2) Сохранить профиль выберите энкодером (Да)) и н кмите (ок )

ЗначениеПараметрNs меню
Выберите профиль вомер 2(3- 1 1) Профиль
1507о от толuшны меры(1_1-1) ,Щиапазон отображения

Щ,тrя стапл установите значение 3230-2)1(l Скорость звlка
- совмещённый цаклонный

вмещённьй наклонньй
@lТип ПЭП

( 1-2-4)

устан указанн ппэнаоечастотызначеЕиовитечастота Пэп
чказанноачеЕи ппэнаеезнвитеоvcTaHнаклоя пластины(1-2-1-1)

Устшtовите значение 0,0 ммПередняя кромка(1-2_2-1)

устaшовите указаняую пэпнадлиIry,Щ;rина пластины(|-2-2-з)

8

(1-1_1) ,Щиапазон отображения

(1-2-1-1)

Устаrrовите 0 дБ
Уставовите <Линейка по rrупr звlка>

ь/с

(|-2-|-2)
угла



(|-2-2-4) Ширина пластины устаповите ширину yк&}aнrryro на ПЭП

(1-2-3) Задержка в призме устlшовите значение 8,0 мкс

(1-з-4) Частота повтора Установите 200 Гц

(1-4-4) Зондирующrй имrryльс ffi
(1-6-4) Нача;rо усиления Устдrовите 0 дБ

(3_5-3) Линейка
(3_1-2) Сохранить профиль Выберите энкодером <,Ща> и налшите <ОК>

8.4.2. 10 Подк.lпочите к дефекгоскопу наклонньй ПЭП согласно таблице 4.

8.4.2.11 Устшrовить ПЭП на смоченную контактпой жи,щостью поверхЕостъ Nэl меры

Jt|!3Р, полущте эхосигнал от допной поверхяости иJIи искусствеЕпого дсфектц нzDкмите

кнотпtу кУсиление), и энкодером уст:lновите пик эхосипI:lла на уровень прlлrлерно 80 %.

8.4.2.|2 Перемещая ПЭП по поверхности образца и коIrтролируя информацшо на

дисплее дефекгоскоп4 проверить по измеЕениям информации работоспособность прибора.

8.4.2.13 Провести проверку дефекrоскопа с остаJБными

комплеIсrа' испоJIьзуя соответствуюlщтй номер профиля.

8.4.2.14 Дефекгоскопы считаются проше,щим операцию поверки с положитеJIьным

резуJIьтатом, если органы реryлировки, настройки и корреIщии ф}ъкциоIrируют согласно

р}ководству по экспJryатации и на дисплее прибора набrподается сигнalл от искусственного

дефекта диаметром б мм меры М3Р.

9 Проверка программпого обеспечения средства пзмерений
9.1 У модели-29i00 версия ПО указава на наклейке па задrей поверхности прибора.

Для модели 29120, вкrпочить прибор версия ПО отобрмается в левом верхнем )тлу д,lсплея

Ьо 
"рa"" 

aч.руaки. Про.пrгать идентификаrцонное наименовzlние и номер версии ПО.

9.2 .щефеюоскоп считается проше,щим операцию поверки с положительным

результатом, ес.тп,r идеlrтифшсационные данные По соответствуют значеншIм, приведенным

в табrшце 9.
Табrшца 9

накJIонIIыми ПЭП из

10 Определенпе метрологических Iарактеристпк средства пзмеренпй и

полгверrrцеппе соответствия средств измерений метролоплческпм требовапиям

1б.1 Проверка д""rr"rо"" и опредеJIенПе абсолютноЙ погрешпостп измереппй

толщппы прямым преобразователем (по стали)
10.1.1 .Щля моде;lп 29100
10.1.1.1 По,щ,ШоIIитъ прямоЙ ПЭП согласнО табrrице 4, Выбрать профиrь, настроенньй

на данньй ПЭП.
10.1.1.2 Установить ПЭП на смочецЕrуIо контаIсгной жидкостью бездефекгную область

поверхности Nl, меры Jф3Р, ПОлу,ште эхосигпал от доrrяой поверхности,

10.1,1.3 Наяо,rите rcrопку <Измерение>> и энкодером <С> установите цачалом отсчёта

<0>. Энкодером <В> устшrовите видимую область 100 мм,

10.1.1.4 Нажатием кнопки кСтробы>, выберите упрiвлеЕие стробом 1, индикатор

отображается в верхнем правом углу ддсплея. Энкодерами <А>, <В>, <C>r установите строб 1

9

Значение
29l00

Идентификациош{ые данные (признаки)

Firmwшеонное наllмеIIование ПоИденти
V1.03 и вьттпеНомер версии (идентификачионньй вомер)

по не ниже
поЦи й идеrrти

Устдrовите <dIинейка по пупr звука)

29'20

V2018.1.1 и вьппе



(непрерывная .тшпия) над первым донным эхосигналом и ЕaDкмите кпопку кАРУ>,
скоррекгируйте положение строба 1 так, чrобы он пересекал верхнюю часть эхосип{ала

фисунок l). В меrпо (03-F2) <Толщлна эталона) установите толщину меры 59 мм, н.Dкмите

кнопку F4 для установки начальнои ско

Рисунок 1

10.1.1.5 Перейти в меню 04 и нажать кнопку F2 (измерение задеряосr), прибор

опредеJUIет задержку и корректирует значение в меню (04-F1). Перейти в меlтю 03 и нФкать

кноrку FЗ (измерепие скорости звука), прибор определяст скорость зв},ка и KoppelcпrpyET

значение в меню (03-F1).
10,1.1.6 ПовтоРrrть п. 10.1.1,5 пока при измереции скорсти звука и задержки по

поJryчешIые не перестануг измеЕяться, при этом в строчке S указьвается 3начение тоJщ,Iны
по пуtи звща ок2

Рисунок 2

10.1.1.7 ОпреаеJIяют откJIоЕение допустимого зЕачения тошщlны по пуIи звука п}тем

вычитания значения, пока}ываемого дефекrоскопом в строчке s, из номина;rьного значения

59 мм.
10.1.1.8 .Щефектоскопы сIштalются прошедпими операцию поверки с положитеJIьIIым

результатом, есJIи зЕачение толщлны по r}ти звука соответствует значению 59,00 мм с

допустимым откJIонением * 0,5 мм.
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10.1.2 Для моделп 29120

10.1.2.1 Подкlпо.пlть пряr.rой ПЭП согласно таблице 4. Выбрать профшь настроенньй

на данный ПЭП.
10,1.2.2 В меlпо (1-1-2) устlц{овить скорость звука равную 5900 м/с.

10.1,2.3 Устдrовить ПЭП на смочевную коЕтalктной жидкостью поверхность Nl меры
N3Р из комплекта ККО-3. Полrл,rте эхосигЕал от донной поверхности.

10.1.2.4 Перейти в меlпо (2-1-1) кКшrибровка прямогоD, поворотом энкодера включить

рехотм. В меню (2-1-2) <Толщrна эталонаD устzrновить зЕачение 59,0 шл. В меню (2-1-4)

насlроЕть положение строба так, чгобы оц перекрывilл первьй донньй эхосипIал (рисунок
3). В меню (2-1-3) ( > - Harrc.rMaeM <оК>.

Рисунок 3

10.1.2.5 В индrкаторе Ns 5 областп отображения ук&}ываеIся, опредеJIяемое

дефектоскопом, значение толщ{на меры (рисунок 4).

Рисунок 4

11

10.1.2.6 Перйти в меню (3-1-2) и выбрать энкодерм <<,Ща> и наяоrите <ОК> для
сохранения Еaютоек в профиле.

l0.1.2.7 Опрелеллот откJIонение доIryстимого звачеЕия толщlны по пупд зв}ка пуIем
выtlитllния значония, пок }ываемого дефектоскопом в строке инд,Iкатора Jt 5, из

ЕоминаJьного значения 59 мм.
10.1.2.8 .Щефеrгоскопы счЕтalются прошедпими операцию поверки с поло)йоIтеJIьным

результатом, есJIи значеЕие тоJщlпы по гупr звука соответствует значению 59,0 мм с
допустимым отклонением * 0,5 мм.
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l0. l .3 Измеренuе mолlцuньl прямым ПЭП (по спалu)

10.1.3.1 flля моде.лп 29100

10.1.3.1.1 По.щ.lпо.пrть пряuой ПЭП к дефектоскотrу, согласно табrшце 4.

10.1.3.1.2 Выбрать прфппь, соответствующй подJпочёЕному ПЭП. В мешо (03-Fl)
установить скорость звука из протокола поверки Еа KoMImeKT мер КМТ 1 76М- 1 .

l0.1.3.1.3 Эrпtодером KD> Перейлите в меrпо к13>,

10.1.3.1.4 Устшrовить ПЭП на меру ToJ -т{rIной 20 мм из комIшекта кМТl7бм-l
пре,щаритеJIьно напести на неё контаrсптую жидкость. Поrryт.rте допньй эхосипал. Нахать
кнопку <Измерение), энкодером кВ> устаповить вид{I!fуIо область от l50 до 200% от
тоJщ,Iны меры, энкодером <С> установить ToTIKy отсчёrа <0>, энкодерм <<А>> установить
высоту эхосиrцала на уровне примерно 80Оlо от высоты дисIшея. Кнопкой кСтробы> выбрать

режши <Строб 1>. Энкодерами (AD, (В), кС> устаrrовите строб 1 так, чгобы ов перекрывlul
верхнюю часть эхосиIпала Фисунок 5), Наrоrите кноrпсу кАРУ>. На:rоште кнопку <Fl>,

С.штайте измерепЕое значеЕие толщlны Т;, rrлrr, в мевю (13-Fl). Вьшrоlшите измереlтие 5 раз,

записывм значения.

Рисупок 5

10.1.3.1.5 Повторить тгщкr 10.1.3.1.4 дlя мер из комплекта мер КМТ176М-1, с

толщин.lltlи 30,40, 50, 75,90, l00,200, 300 мм.
10.1.3.1.6.Щля меры 300 ьп,r допоJIнительIIо измерить толщ{ну по пятому донЕому

эхосигнапу и записать значеЕие Т5;. При пеобходлмости д;я отображени,l измеряемого

значения сместить то.ку отсчёта энкодером <<С>>, а энкодером <В> увеJIиtшть ви,щI!fуIо

область. Провести измереЕие ещё 4 раза 11 поJryчеIшые резуJIьтаты записать в протокол
поверки, форма которого приведена в приложевrrи Б.

10.1.3.2 fuя моделш 29120
10.1.3.2.1 По,щ.тпо.пrть пряr.rой ПЭП к дефектоскоIry, согласпо табrшце 4

10. 1.3.2.2 Выбрать профиль, соответствующlй по,щrпочённому ПЭП.
t0.1.3.2.3 В меrтю (1-1-2) устаповить скорость зв}ка, указд{ЕуIо в протоколе поверки на

комплект мер КМТ176М-1.
10.1.3,2.4 Перей.шtте в меню (1-54) выберите pexcпlt (tизмерение толщины)),
10,1,3.2.5 Установить ПЭП на меру толщиной 20 мм из комIшекта KMT176M-I

предваритеJьно напести на неё контасптую жи,щость. По.lryште донньй эхосигIl:ш.

Перейдите в меяю (1-1-1) и уставовите д{шIазон отображения от 250 до. 300 % от толщины
меры. Перейллте в меню (l-б), используя настройки (1-6-1) <начмоD, (1-б-2) <ширина>, (1-6-

3) <высота> устirновите строб В (красньй) на верхнюю часть первого доЕIlого эхосигЕала.

HarroшTe кнопку <АРУ>, скорркгируйте положение строба В. Перейдите в меню (1-5),

используя настройки (1-5-1) <нача,rо>, (1_5-2) (IIшрина>, (1-5_3) <высота> установите строб
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А (зелёньпi) на верхпюю чlють второго донного эхосигнма фисlвок б). В индлкаторе Nя5,

области отображения с.штайте измереЕное значение толщины Т;. Вытtолните измерение 5

раз и поJrrIенные результаты записать в пртокол поверки, форма которого приведена в

приложении Б.

Рисунок 6
10.1.3.2.6 Повторить rryтlкг 10.1.3.2.5 дrя мер из комIшекта мер КМТ176М-1, с

тоJщлIIzlri{и 30,40, 50, 75,90, l00,200, 300 мм.

10.1.3.2.7 .II,ля мерЫ 300 ьп,I допоJIнитеJIьнО измеритЬ тоJпщrну по пfiому донному
эхосигнапу и зaшисать значение Т57. Провести измереЕие ещё 4 раза и поJIученные

р€зуJIьтаты записать в протокол поверки, форма которго приведена в приложеrпrи Б,

10.1,4 ОпреdеЛенuе абсолюmной поzреuлноспu uзмеренuit полuluны прялrьlJrl ПЭП (по

сmалu)

10.1.4.1 Рассцлтать средIее арпфметическое зпачение тошщп{ы Т;, М:U,.ЩлТrя каждой

меры' по формУле: 
_ х?=rт;Ti=-#!, (1)

где 4 - значеЕие j-го измерения тоJщrны меры, мм;

lа - коJIичество измереЕий.

10.1 .4.2 Опрелеrшть абсоrпотпую погрешностъ измерений тоj -цrlны АГ мм, по формуле:

/Т = Тi-Тд, Q)
где Т, - среднее арифмегическое значеЕие тоJщlны меры, мм;

7о - действительное зЕачение тоJщIrы меры, yклl:mlloe в пртоколе поверки, мм,

10.1.4.3 рассц.lтатъ сре,щее арифмегическое зЕачеЕие тоJщlны т5;, мм, для пятого

донного эхосигнzlлц по формуле:

rsi -
Lj-| |5j

"'
(з)

где Tsj- значение j-го измерения толщиЕы меры, мм;

12 - количество измерений.

10.1.4.4 Опрелелить абсолютrг}то погрешность измерений тошщ{ны по пятому донному
эхосип{апу Д7, мм, по формуле:

/Т=Тsl-п'Тд,
где Tsi - сред{ее арифметпческое значение толщlны меры, мм;

7о - действите,шное значепие толщIrы меры, указаняое в цртоколе поверки, мм;

и - номер отрФкения донного сигIlала.

(4)

:Ббl{,}

Fмtrг--l0,0 
"

EE-!_i
Ё.а

laiE

ца
10в

ф
2tl$

1з



10.1.4.5 Результат поверки дефектоскопа считается полож{теJIьным, есJIи поJIученные

при проверке значения пе цревышalют значений, приведенньD( в оIIисапии типа и в Табпrце 1

настоящей метод,rки.

10.2 Проверка дпапазоЕr и опредеJIеЕпе абсолютпой погрешпостш rrзмереппй
глубпны залеrанпя дефекга прямым преобрязователем (по стали)

10.2.1 ,Щля моделц 29100

10.2.1 .l По,щlпошлть пряrлой ПЭП к лефеюоскопу, согласно табrшце 4.

1 0.2.1 .2 Выбрать профиь, соответствующий по,щrпочённому ПЭП.
10.2.1.3 В мепю (03-Fl) установите значение скорости звукц указаш{ую в протоколе

поверки на меру Nэ3Р.
10.2.1.4 Энкодером <D> Перейдлте в меню <13>.

10.2.1.5 Установить ПЭП в безлефекгкую область рабочей поверхности 1 меры Nч3Р,

предварительно нанести на неё контакптуrо жидость. Поrrучате донньй эхосигныr. На:лпдrте

кношсу <Измерение), энкодерами <А>, (В), (С> устlшовите парамеIры отображения

эхосигнала. Налсr.rите кнопку кСтробы>, выберите режlш <строб 1>, энкодерами кА>, <В>,

<с> устшrовите строб 1 так, тгобы он перекрывilл верхнюю часть донного эхосшнtша.

Нажать кпопку <АРУ>, при необходlл.lости скорректIФовать положение строба 1.

Зафиксируйте гrryбину отр:r]кен[я донного эхосигнала HaDKllB кпопку <F1>, значепие будет

отображено в окне <F 1>.

10.2.1.6 Устдlовить ПЭП на рабочую поверхность l меры NчЗР, пре,шарительно

нанести на неё контакгную жидость. Пермещая ПЭП вдоль поверхности меры Nэ3Р,

поJryIIите эхосигнал от дефекта ,щl, устаlrовите Пэп в положение с максима.тьной

ампrпrryдой эхосигнала. Кнопкой <Стробы>, выберите реюrм <строб l>, энкодерами <<А>>,

<В>, <i> установите строб l Так,.rтобы он перекрывalл верхяюю чlють эхосигцыrа от дефеrсrа

.Щ1. Нажать кноо*у кДРУо, при необходп.lости скоррекг}rровать положение с,гроба.

Измеренное значение булет отображено в строке <Y1>. Запишате поJIrtенЕое значение,

проведите измерения ещё 4 раза и поJIученные резуJIьтаты зaшисать в протокол поверки,

форма которого приведена в приложевии Б.

10.2.1.7 ПовторЕтъ пуцкI 10.2.1.б дrя дефекIа д3, д5, провести измереЕие 5 раз и

поJIученные резуJIьтаты записать в протокол поверки, форма которого приведеЕа в

прилохении Б.
10.2.1.8 Устшrовить ПЭП па рабочую поверкrостъ 2 меры МзР из комплекта мер

ультразвуковьп< кко_3, предаритеJIьно напести на неё коптакгrr}то жидкость. Повторrь
ггщю 10.2.1.6 для дефекта Д1, провести измерение 5 раз и получеЕные резуJьтаты зiшисать в

протокол поверки, форма которого приведеЕа в приложении Б.

10.2.1.9 Повторить rrуrrкт 10.2.1.8 дlя дефеюа,Щ3, .Щ4 провести измерение 5 раз и

полrlенные резуJIьтаты записать в протокол поверки, форма которого цриведена в

приложении Б.

10.2.2 fuя модели 29120

10.2.2.1 Подкlпошrть пряvой ПЭП к дефекгоскопу, согласно таблице 4.

10.2.2.2 Выбрать профиль соответствующий подкlпочённому ПЭП,
10.2.2.3 В меню (1-1-2) устllновите зяачение скорости звукаj указапную в протоколе

поверки на меру Nэ3Р.
|0.2.2.4 Уста"о""* ПЭП в бездефекгную область рабочей поверхности 1 меры NеЗР,

предваритеjIьно нанести на неё контакпryю жидкость. Поrrуц,tте донньй эхосип{alл.

ПЪрейдите в меню (1-6), испоlьзуя настройки (1-б-1) кначало), (1-б-2) <ширина>, (1-6-З)

((высота) установите строб В (красньй) Еа верхнюю часть первого доЕного эхосипlала.

нажмите кнопку <дру>, при необходамости скорректируйте положепие строба В. В
инд.rкаторе },Ф5 области отображения будет отображеяо пзмерешlое значеЕие,

l4
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10.2,2.5 Устшrовrrь ПЭП на рабочую поверхность l меры NэЗР, пре,щарrтельно

ндIести на неё контаrспrую ,с{дкость. Перемещая ПЭП вдоль поверхяости меры Л!l3Р,

поJrуIште эхосигнал от дефекга ,щl, установите Пэп в положение с максrцr,rальной

ш,шrштудой эхосигн.lла. Перйлrте в меrпо (1-6), испоJIьзуя настройкп (1-6-1) <нача.llо>, (1-6-

2) <ширина>, (1-6-3) <высота)) устаЕовите строб В (красньй) на верхяюю часть эхосигнапа

от дефекта .Щl. На:лсrrите кнопку <ДРУ>, при необходlмости скоррекгируйте положение

строба В. В индткатор N5 области отобра]кешrя булет отображеЕо измеренное значение,

запишите его. Прведите измереЕия ещё 4 раза и поJryченные результаты записатъ в

протокол поверки, форма которго приведена в приложении Б.

|о.2.2.6 По"-рrrr" пункг 10.2.2.5 дIя дефекгов Д3, Д5 првести измерение 5 раз и

поJIученные р€зуJьтаты записать в пртокол поверки, форма которго приведеЕа в

приложении Б.
|0.2.2.7 Установить ПЭп на рабочую поверхцос.Iъ 2 меры NqзР из комIшекта мер

ульцазвуковьD( ККо-3, прелваритеJIьно нанести на неё контакгную )rc{дкость. Повторrrь

пункr 10.2.2.5 для дефекга Дl, провести измерение 5 раз и полlлrенные результаты здшсать в

протокол поверки, форма которого цриведена в приложенrи Б.

10.2.2.8 Повторить пункт 10.2.2.7 дIя дефеrгов ,Щ3, .Щ4 провести измерение 5 раз и

поJryченные резуJътаты записать в пртокол поверки, форма которго приведена в

прилохении Б.

10.2.3 Опреdеленuе абсолюпной поzреttlносtпu uзмеренuй zлубuны змеZанчя dефекmа

(по спалu) с прямым преобразовOпелем

10.2.3.1 По поJIученным в п. 10.2.1 g |0.2.2 значениям Hn.* рассчитать средrее

арифметическое значение дш какдого измерепия гrrубины залегдlltя дефекга П шrr, по

формуле:

р=Щ (5)
n

где Е - срлнее арифмстическое зцачеЕие гJryбины залегания дефеюа" tr,пr;

,? - количество измерний.
10.2.3.2 ОпрлеJrить абсоJIютЕую погрешность измерний гlryбикы заJIегания дефекга

АН' мм' по формУле: 
/н = Е - (н""" - ;), (6)

где Е - средrее арифметшеское значение гrrубипы заJlепlнrlя дефекг4 мм;

l1"o* - расстояние до цента дефекга от рабочей поверхности l из пртокола поверки Еа

меру Nо3Р, мм;
D - диаметр дефекга из пртокола поверrо на меру Nэ3Р, tv:rr,

10.2.3.3 Устшlовить ПЭП в бездефекгrrуо область рабочей поверхности 2 меры NчЗР,

предварительно яаЕести на неё контаtспlую жи,lцсость. Найти максlпrrFt амIшитуды сигнала

от донпой поверкrости по Д-развергке (первое отрФкение допяою сигншtа). Устаrrовить

зЕачения параметров строба и усхлециJI таюrм образом, чгобы сгрб находrлся в области

сигнarла от донной поверхности меры, а уровень сигнала пр€выш,rл уровеЕь строба и

достигаJI 80 О/о высоты экрана.

10.2.3.4 ПовтОрить пуЕктЫ 10.2.з.3 чя второго, четвертого, десятого отрzDкеЕtrя

донного сипIал4 регулируя положение стрба так, чrобы стрб пересекал соотвgrствуюпц-tй

донпьй crno-. йq*""р""r" резуJБтат измерешtя гrryбины залегаsпя дефекIа То", мм.

Вытrолнить измерепие пять раз, расештать сре.щее арифмегrческое значение гrryбины

за;rегания дефекга
10.2.3.5 Опрлелить абсоrпотн},ю погрешность измерний глубипы залеганшI дефекrа

ДН, мм, по формУле: 
ьн = Е _ п . н"о", (7)



где П - средrее арифметическое значение гJryбины залегlшIrя дефекта' мм;
11"о,. - действитеJъное зЕачение высоты меры из цротокола поверюл на меру N3Р, мм;
,? - номер донного оlрФкенItя.

10.2.3.6 Результат поверки дефекrоскопа считается поло)юIтеJIьным, ecJп,l поJIучеЕные

при проверке зЕачеция не превышzlют значеrd, приведсппьпс в оIшсаппи типа и в ТабЛИЦе 1

настолцей методики.

10.3 Проверка дпдпазона и опредеJIеЕие абсолютной погрешности измеренпй
коордпнат заJIегапия дефеrсга пакпояным преобразователем (по стали)

10.3.1 Настройка наклонного ПЭП
10.3.1.1 fuя моделш 29100
10.3.1.1.1 Подкrпо.лать наклонньй ПЭП согласно таблице 4. Выбрать профиш

настроенньй на даlшьй Пэп.
10.3.1.1.2 установить пэп на смоченЕую контакгной жи.щостью поверхность Nяl

меры Nэ3Р из комплекта мер ККО-3, как y1alaнo на рис1п{ке 7. Полrrите эхосипlilл от гр:lни

2 меры N3Р с максима.тьно возмоlrоrой

Рисувок 7

10.3.1.1.3 Устдrовите в меню (01-F2) зпачение 0,0 rrrrrr. В меню 03 нФкмите кнопку F5 -
значение поперешrой скорости звука булет устаЕовлено p:lвHbпr{ З240 Mlc, скорость будет

отображаться В мепю (03-F1). В мешО (03-F2) устаповите значение радиуса равное 59 мм.

l0.3.1.1.4 Наlоште кнопку кИзмерениеD в энкодером <С> установите начiшом отсчёта

<0>. Энкодером <В> установите видилfуо область 100 мм. Нахоrите кнопку <Стробы>,

выберите ржим <строб l>, энкодерапrи <сД>, кВ>, <С> установите строб 1 так, чтобы он

перекрывarл верхнюю частъ эхосигншrа. Нажать кяопку <дру>, при необходимости

скоррекгировать положение

Рисунок 8
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10.3.1.1,5 Перейти в меню 04, в меню (04-F1) устllновить нач.uIьЕую з4цержку 7,5 мкс и

нажать <F2>, дефекIоскоп опредеJIит задержку и отобразит её в меню (04-Fl). Перейти в

мешо 03 и нФкать кrrопку <F3>. Прибор измерит скорость звука и корректируФ значение в

меню (03-F1). Повторять до тех пор, пока при измерении скорости звука и з4держки

поJrученные значения не перест:lнуt измеItяться. При этом в стрчке "S" отображается

расстояние по пугrr звука.
10.3.1.1.6 Определлот откJIонение доrryстимого зЕачения rrfгем выtштzrrrЕя значения,

показываемого дефсюоскопом в сlрочке S, из номина.lьного зЕачения 59,00 шл.
10.3.1.1.7 ,Щефекгоскопы стштtlются прошедпими операцию поверки с положительным

резуJьтатом, есJIи поJIученцое значение соответствуЕI 59,00 мм с доrryстимым откпонепием
+ 0,5 мм.

10.3.1.2 Для модели 29120

10.3.1.2.1 Подк.lпо.шть наклонньй ПЭП согласно таблице 4. Выбрать профиrь

настроенньй на данньй ПЭП.
1,о.з.|.2.2 Установить ПЭп на смоченную контаIсгпой жи,щостью поверхность на JФ1

меры }Ф3Р из комплекта мер ККО-3, как указано на рисунке 7. Полуште эхосипIiш от грilни

2 меры N3Р с максимiIJъно возможной амплrтудой.

l0.3.1.2.3 Нало.tите кнопку <Строб) пара {етраLtи (1_6_1, 1-6-2, 1-6-3) скоррекшруйте

положение строба В чтобы он перекрыв:Iл верх1rюю часть эхосигнала, Наэrо,rите кнопку
(APYD, при необходlлrлос- с*оррЪкr"руйте положение строба ещё раз, В меню (1-1-1)

y"r*ourrb до*азон 75 мм, u мей 1t-t_z1 уст.шовите поперечн},ю скорость звука З2З0 йс.
В меню (1-2-3) установить значение задерхки, при котором показание инд,lкатора Nэб

области отображенЙ булет 59,0 мм. В меню (З-1-2) сохраните настройки в профи;ь

фисунок 9),

Рисунок 9

10.3.2.1 Для моделп 29100

10.3.2.1.1ПоДк.lпо,штьнаклонньпiПЭПкдефекгоскоIry'согласнотаблице4.Выбрать
профиrь соответствующий подк.lпочёrпrому ПЭП.

1О.З,1.2.4 Определ.шот откJIоЕеIIие доtryстимого значения тоJпдrtны по Iцди звука пуrем

выЕlитalниJtr значения, поклiываемого дефекIоскопом в индlкаторе Ns6, из номинаJБного

значения 59,0 мм.
10.3.1.2.5 ,ЩефекгоскопЫ считаютсЯ проше,щ{ми этап испьrrдlий, есJш поJIr{енное

значение соответствует 59,0 r,ш с доrryстимым откJIонением * 0,5 шчr,

10.3.2 Измеренuе коорduнап змеzанuя dефекпа намонным преобразовапелем по

сmмu
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10.З.2.1.2 В меrrю (03-F1) устаlовите поперетпOто скорость звукц для этого в меrпо 03

нахмите кпопку F5 - значение попере.шой скорости звука булет установлено равным
3240 Mlc, скорость будет отображаться в меню (03-Fl).

10.3.2.1.3 YcTaHoBrrTb ПЭП на рабочую поверхностъ Nяl меры Nч3Р (рисунок 10),

прерарительно Еапеся на неё контакгцую жидкость. По.ттущrте эхосигнал от дефекrа,Щ1.
перемещением Пэп вдоrь поверхности меры Nч3р добейтесь максrд,rальной а .rплI{ry,щI

эхосигнала.

х

Х - координата от точки ввода до проекцlш дефекта на поверхпость скдIировдмя

Y - г.тryбина за.ltеганпя дефскга
Рисуяок l0

10.3.2.1.4 На:лшите кнопку <Измерение), эЕкодерами (ДD, (В), (С) ycT.lHoBпTe

парамецы отображения эхосип{ала. На11шите кrrопку <Стробы>r, выберите ре)юrм (строб l )),

эIlкодерап.rи кД>, <В>, <С>> устаrrовите сцоб 1 так, чгобы он перекрывarл верхнюю часть

эхосигЕала. Нажать кrопку <ДРУ>, при необходп.rости скоррекпrровать положение строба

1. В строке индикаторов с.штайте зяачения кХ> и <Y1>. Проведrте измерение 5 раз.

Запишите все поJI}ценЕые значения.
10.3.2.1.5 Установить ПЭП на рабочую поверхность Nчl меры NлЗР, прдарительно

нzlнеся на неё контаIсгную )п{дкость. Поrrучите эхосигнал от дефекта,Щ5. Перемещением

ПЭП вперёл и на}qд добейтесь м{lксимiuьной aмIIJIитудI эхосигнzlла. Повторить пункг

l0,3.2.|.4 ulя дефекга,Щ5 меры М3Р.
10.3.2.1.6 Установить ПЭП на рабочую поверхность N2, меры NsзР из комплекта мер

ультразвуковьD( ККо-3, прелваритеJIыtо нalнести на неё контаrпrую жи.щость. Поrryцrте

Ьrо"r*- от дефекrов дl, д3, д5. Повторить rryHKT 10.3.2.1.4 лля лефекгов.Щl, Щ3,.Щ5 меры

Ns3P.

10.3.2.2 fuя моде.пп 29120
ЛО.З.2.2.| Подк.lпоwrть наклонньй ПЭП к дефекгоскоIry, согласно таблпце 4. Выбрать

профи;ь соответствующий подшпочёшrому ПЭП.
|о.з.2.2.2 В меню (1-1-2) установите поперечную скорсть звукц дш этого уст,lновите

значеЕие поперетrой скорости звука равным 3230 Mlc.

1о.з.2.2,З Устаrrовить пЭri Hi рабочую поверхность Nчl меры NЗР (рисунок 10),

цредварительно нанеся на пеё контакгную жи,щость. ПОrrу.п,rте эхосипIilл от дефекга Д1.

пър"rещеrr"е" Пэп вдоть поверхности меры Nэ3р добейтесь максrпr,rальной ашлитудI
эхосигнала.

л0.з.2.2.4 В меню (1-1-1) устшовите дlапазоп 125 мм. Наrо.rите кпоrпсу <Строб>

пар:метраь,rИ (1_6-1, 1-б-2, 1-6-3) скоррекшруйте положение строба В чгобы он перекръвtlл

верхЕюю часть эхосипtапа дфекга ,Щ1. Наlоrите кношсу <АРУ>, при необходимости

скорркгируйте положение стоба фисупок 9). С.пrтайте измернЕос значеIlие с шlдикаторов

ааs Ф 500
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Nч4 fi) и Nч5 (Y) области отображения, проведите измерение 5 раз. Запишите все
поJIг{еЕЕые значения,

|0.З,2,2.5 Установить ПЭП на рабочую поверхность Nэl меры N3Р, пре,щарительно
нaшеся на неё контактпую жидкость. Поrrучите эхосигнalл от дефекта,Щ5. Перемещением
ПЭП вперёл и назад добейтесь максима.гrьной z \.{плиту,ФI эхосигнала. Повторить rгункт
10.3.2.2.4 чlя дефекта,Щ5 меры Nэ3Р.

|0,3.2.2.6 Установить ПЭП на рабо.rуо поверхяостъ Nч2, меры Nе3Р из комплекга мер

ультапв}ковьD( ККО-3, пр.щарительно нанести па неё контактнуо )lolдocтb. Поrryщтс
эхосигн.lл от дефекmв Д1, Д3, Д5. Повторить тгункт 10.3.2.2.4 для дефектов,Щl, .Щ3,.Щ5 меры
мзр.

10.3.2.3 Опреdеленuе абсолюtпной поzрешнослпu uзмеренuй коорduнап зале2анuя

dефекпа намонным преобразовапелем
l0.3.2.3.1 Рассшлтать среднее арифмепrческое значение г.тýбины залегаЕия лефекта Y,

мм, по формуле:

fr = 
Е1=,rо, (s)

п
где Ynro, - глубина залегапия дефекга Yl, мм;

,? - количество измерений.
|О.З .2.3,2 Рассчrтать средrее арифмегическое значеЕие расстоянllя до дефекта по

поверхяости Х, мм, по формуле:

f, _ Ei=,x*" (9)
п

где Х - средlее арифметическОе значение г.lryбины зalлеганlrя дефекта" i,п{;

и - коJIиIIество измерний.

10.3.2.3.3 ОпределитЬ абсолотнуЮ погрешЕостЬ измерний гrryбины зzллегания дефекта

ДY, мм, по формуле:

Дy _Y-(Y,""-i,cosc), (l0)

где 7 - среднее арифмстическое значение глубины за;rегания дефекга, мм;

I,о* - расстояние до центра дефекта от рабочей поверкlости 1 из протокола поверюл на

меру Nэ3Р, мм;
D - диаметр дефекга из протокола поверки па меру Nэ3Р, ш,t;

а - угол ПЭП, ..,О.

10.3.2.3.4 опрлеrпrть абсоrпотную погрешность измеренlй коордпrаты от тоtIки ВВОДа

УЗВ до проекЦии дефекга на Поверхность сканцровшrиЯ АХ, ш,л, по формуле:

дх =* - (Y"о",tgс - !r, siпа), (1l)

где Я _ средrее арифметическое значение коордIнаты от точки ввода до проеюцrи дефеrга

на поверхность скш{ирвапия, мм;
I,о* - расстояние до цента дефекrа от рабочей поверхЕости 1 из протокола поверки на

меру Nч3Р, мм;
D - диамегр дефекга из протокола поверки на меру N93Р, мм;

с - угол ПЭП, ...О.

10.3.2.3.5 Результат поверки дефекrоскопа ФIитается поло)ю-lтеJьным, есJrи поJгуIеIIЕые

при проверке значенIIя но цревышают значений, приведенньD( в описalнии типа и в Таблице 1

настоящей методrки.

11 Оформленпе результатов поверкц
l 1.1 Рейьтаты поверки оформляотся протоколом поверки. Рекомендlемая форма

протокола поверки приведеЕа в приложении Б. Протокол может хр tиться на эJIекгронньD(

ЕоситеJUD(.
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l 1.2 ,Щефекгоскоп считается проше.цrпrм опершцю поверки с пололйтельным

резуJIьтатом и доrrускается к применению, есJш все операции поверки пройдеIш с

полохитеJшlым результатом и поJrrIенЕые значеЕия метрологиIIеских характеристик

удоыIЕтворяют цебоваш.rя\{ средства измереЕий в соответствии с описllнием типa' а такх(е

собJподеЕы требовш{ия по защите средства измереЕий от несанкционированного
вмешатеJIьства. В ином случае, дефекIоскоп считается проше.щп,r поверку с отицатеJъным

резуJьтатом и Ее доIryскается к применению.
11.3 По зашлению владеJБца средства измерений иJrи лицъ представившего его на

поверку, с учетом требовший методкй поверки aJкpeдrтoBalнHoe Еа поверку JIIщо,

проводившее поверку, в сJrучае полоr(итеJьньD( резуJътатов поверки (покгверждено

соответствие средства к}мереIrиЙ мФрологпческим тебовашям) выдает свидетеJьство о

поверке, оформленЕое в соответствии с тебовани-шtrи к содержllЕию свидетеJъства о

поверке, }тверждеIrными црикд}ом Миtшстерства промышлеЕItоСтИ И ТОРГОВJШ РОССИЙСКОЙ

Фелерации от 31.07.2020 м 2510. Навесение знака поверкв на средство измерекий не

предусмотрено.
11.4По заявлению ыIадеJьца средства измерений или JпIца, представившего его на

поверку, с у{етом требованIrй методlки поверки аккред{тованное Еа поверку JIпцо,

проводившее поверку, в сJrrIае оцицательньD( резуJьтатов поверки (не полгверждено

соответствие средства измерениЙ метрологдtrеским тебованйJп.l) вьцает извещеЕие о

непригодrости к примепению средства измерений.
11.5 Сведения о резуJIьтатах поверки передаются в ФедеральпьЙ ипформациоЕпьЙ

фопд по обеспечению ед{нства измерений.
11.6 Требовшrия к оформлению протокола поверки Ее предьявJIяются,

Разработчrrки :

Начаьник отдела
ФГБУ (ВниИоФи) А.В. Ившrов

Ведущий инженер отдела Д-4
ФГБУ <BнииоФи)

Инжепер-метролог
ФГБУ (ВнииоФи>

Р.И. Лебедев

О.Е. Щеменqк{"t-
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ПРИЛОЖЕНИЕА
(ркомендуемое)

Струкгура лока.lьной поверочrой схемы для средств измерений

Государственньшi первичrьй этаJIон едЕниllн л.lшны-метра (гэт 2-202l)

рабо.rrrй этzrлоц по государgгвеrшой повqю,пrой схеме дlя средств измерний д,тшI в
_9

диап }оне от 1 , 10-' до 100 м и дшн воJIн в дlапазоне от 0,2 до 50 мкм, угвержденяой
приказоМ ФедераrьногО :lгентства по техншIескому регулирвlмию и мец)ологий от

29.12.2018 г. Jф 2840

Приборы лrи измерний Hapyxcrbшr rrlи.тш вЕугреннID( pelмepoB, нугромеры,

обеспе*lвающле порядок пер€даIш ед11н}тrF-I дшlЕы от Госуларсгвенного первrtlного

эталона единIщы щины_мffра (гэт 2_202l) по локаrьпой поверочrой схеме дIя ср€дств

измерний неразрушающего контрJIя

Комrшеrг образцовьD( уJIьтразвуковьD( мер KMT176M-I,
в дtапазоне значений mJщны мер от 0,5 ло 300,0 мм,

госрестр Nэ б578-78

[ефектоскопы ультразвуковые МЕГЕОН

2|



ПРИПОЖЕНИЕБ
(рекомендуемое)

ФОРМА ПРОТОКОJIА ПОВЕРКИ

протокоЛ первичной/пеРиодrrческоЙ поверкп Ji[r

от (< )) 20 года

Средство измерений:
Заводской номср:
Год вь,гlуска:
Состав:
изготовrтель:
Владелец СИ:
Поверно в соответствии с методlкой поверки:

При слелlrощих значепиJD( вlш.шошпt факгоров:
Температура окружшощей сре:ш _;
Атмосферное давление _:,
относительная влlDкность 

-;

НшIряжение переменного тока

1 Внешний осм
2 Проверка илеrrпrфикаши ПО
3 Опробование
4 Резулътаты Определения метрологических характеристик:

ПроверкаДПдпД!онашопреДелениедбсолютнойпогрешвостПпзмереппйтолщПЕы
прямым преобразовате.llем (по стrлп)

Таблица Б.1 - Измернпя тоJпцины с испоJIьзованием ПЭП модеJь:

зав.Jф

[ействительное
значение

толпщЕы, мм,
дIя меры:

Измернное
значение
толщlны,

мм

Срлнее
арифметическое

зЕачение, мм

Абсоrпопrая
погрешность
измерний

ТОJПЦИНЫ, ММ

Прдеrш доrryскаемой
абсоrпотной

погреIпности измерний
тоJщиIrы, мм

20,000 * (0,03.Tl)+1,0)

29,99з

39,99l + (0,03.т')+1,0)

22
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+(0,03.T')+1,0)49,998

+ (0,03.т')+1,0)75,001

* (0,03.T')+1,0)90,002

+ (0,03.Т')+1,0)100,0l0

+ (0,03.Т')+1,0)
200,004

* (0,03.т')+1,0)
300,0l0

+ (0,03.T')+1,0)

ммт- ое значение толщины по стarли

2з

1500,050



Проверкr дпапшонr ш опредепенпе абсолютпой поцrсшЕости пзмеренпй глубипы

залегrшшя дефекгr (по сталп)

таблица Б.2.1 _ измеревия гlryбины з IеганшI дефекга с использованием пэп модеJь:

зав.Ns
Прелелы

допускаемой
погрешности
измерний
гrryбпны
залегапия

дефекга, ш.t

Абсошотsая
погрешность
измерний
г.тryбпны

заJIегания

дефекга, мм

Ср.шее
арифмети

ческое
значецие,

мм

значение
глубины
залеганltя

дефеrг4 l,п.t

Щействитеlьно
е расстояние

до дефеrга мм
из протокола
поверки мсры

Ns3P

опис:lнию
типа меры

Ns3Р

+ (0,0з.н2)+1,0)41,00
,Щефеrг.Щl от
поверхности

Nq1

+ (0,03.H2)+1,0)[ефекr [3 от
поверхности

Ns1

* (0,03.Н2)+1,0)46,00
Щефект,Щ5 от
поверхности

Nsl

+ (0,0з.н2)+1,0)
12,00

+ (0,03.н2)+1,0)
005

!ефекг Щ3 от
поверхности

Ns2

+ (0,03.If)+1,0)
7,00

Щефекг,Щ4 от
поверхности

Ns2

в, ммины залегания деое значениен_

24

Измеренпое
Nэ дефекта по

52,00

!ефекr !1 от
поверхности

Ns2



Пределы
доIryскаемой
погрешносм

измерний гlryбины
залегания дефекrа"

мм

Абсо.тпотная
погрешность
измерений
гrryбины
залегzlния

мм

Измернное звачение
глубивы заrrегаrrия

дефеюа (cpelmee
арифмеrическое

зпачеЕпе), мм

.Щействительпое
значеЕие

высоты меры,
мм

Номер
донного

отрФкения

* (0,03.H2)+1,0)
1

+ (0,03.н2)+1,0)l|,1,94
* (0,03.H2)+1,0)2з5,884
+ (0,03.H2)+1,0)589,7010

2) Н - измернное значение гrrубины залегания дефеrгов, шl

Таблица Б.2.2

проверка дшапд}оЕд tt опредеJIеЕЕе абсолютноfi погрешшостrr взмерепий коордIrнвт

зЙегания дефектl шаклоllвым преобрrзовате.пем (по сгrлв)

Таблица Б.3,1 - Измерения коордш{ат залегания дефекга с испоJьзовllнием ПЭП модеJь:

зав.N

Угол
ввода
q ...о

.Щиаметр,
мм

,Щейсгвrгrельное
значение
гrфшlы
залегания

дефкга Y".,,
мм

Измеренное
значение
гrryбины
залегания
дефекга

Срлнее
арифмегическое

значение гл}бины
залегания дефкга

по пяти
кiмерениям, мм

Абсолюгная
погрешность
кзмерений
гrryбины
залегапия

дефекrов ДY,
мм

Прлелы
доrryскаемой
погр€шности
измерений
г.rryбшtы

залегtлнIлJr

дефкга, мм

6,00
(дефекг

.Щl от
поверхно
сги JФl)

4| 00 + (0,03.YЗ)+1,0)

2,00
(дефекг

Д5m
поверхпо
сти Nol)

46,00 + (0,03.YЗ)+1,0)

6,00
(дефею

Дl от
поверхно
сти NФ)

12 00 + (0,03.YЗ)+1,0)

2,00
(дефекг

.Щ3 m
поверхно
сти NО)

5,00 +(0,03.YЗ)+1,0)

11,00 * (0,03.YЗ)+1,0)
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58,97

2

2,00
(дефекг

Д5m
поверхно
сти NФ)



Y-изм ат деое значеЕие мм

Табшца В.3.2

Среднее
Прлош

допускаемой
погрешности

измерений, мм

Абсолrогная
погрешность
вмерний

координаты от
mчки ввода до

проекIDiи
дефекга на

поверхностъ
сканирования,

ДХ, мм

значение, мм

Измеренное
значеЕие

координаты от
mlrки ввод8 до

проещии
дефекга ва

поверхностъ
сканирования,

мм

[ействrпе
льное

звачение
гlфины
залегания
дефкта
Y,о., мм

Угол
ввода
0, ... о

Даметр,
мм

+ (0,03.x5)+1,0)

+ (0,03.х5)+1,0)46,00

2,00
(дефекг

Д5m
поверхно
сти Nэl)

* (0,03.Х5)+1,0)12,00

6,00
(дефекг

Д1 от
поверхно
стя NФ)

+ (0,03.Х5)+1,0)
5,00

2,00
(дефекг

Д3 ог
поверхно
сп NФ)

+ (0,03.x5)+1,0)11,00

2,00
(дефекг

Д5 от
поверхно
сти I!2)

мм

стаJIи) 6004отпо до}tии (изм дефекIовв коордипатдиапазон ере
пна оаде верхность5) точкиот доввода фектаты проекцииеео ченизЕаизм нях координере

Ср:rсгво и:змершЙ првкlть прlшо,lньLll (в.}и кегрrrголrшм) мя оримеtеttия

Поверитель:
I lollll]c l,

Фио
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41,00

6,00
(лефекг

!1 от
поверхно
сти Nl)

мм;


